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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:        /BC-UBND
	      Sơn Mai, ngày      tháng 9 năm 2025



BÁO CÁO
Tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 29/3/2021
của Chủ tịch UBND tỉnh về việc phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm
và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi, thanh thiếu niên

Thực hiện Công văn số 1871/CAT-TM(CSHS) ngày 09/9/2025 của Giám đốc Công an tỉnh về việc tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 29/3/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh, UBND xã Sơn Mai báo cáo kết quả thực hiện như sau:
I. TÌNH HÌNH
Từ ngày 01/7/2025, xã Sơn Mai được thành lập dựa trên cơ sở hợp nhất xã Long Sơn và xã Long Mai, huyện Minh Long cũ. Do đó, để đánh giá khách quan, chính xác tình hình liên quan đến tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên trên địa bàn xã Sơn Mai phải dựa trên tổng số liệu của địa bàn hai xã Long Sơn và Long Mai cũ, cụ thể:
Trong kỳ báo cáo, đã xảy ra 21 vụ với 74 đối tượng trong lứa tuổi thanh, thiếu niên. Trong đó, khởi tố 04 vụ với 05 đối tượng; xử phạt vi phạm hành chính 17 vụ với 69 đối tượng (phạt tiền 42 đối tượng, phạt cảnh cáo 26 đối tượng). Nhìn chung, các vụ việc xảy ra trên địa bàn đều có tính chất, mức độ ít nghiêm trọng. 
II. KẾT QUẢ CÁC MẶT CÔNG TÁC
1. Công tác tham mưu, chỉ đạo, triển khai thực hiện
Địa phương đã tổ chức quán triệt, triền khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các chương trình, kế hoạch của Đảng, Nhà nước, Ủy ban nhân dân các cấp (khi còn chính quyền cấp huyện). Đồng thời, chỉ đạo các đơn vị có liên quan, nhất là lực lượng Công an xã và các cơ sở giáo dục trên địa bàn làm tốt công tác tham mưu phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên.
2. Công tác tuyên truyền và phòng ngừa tội phạm
 - Trong kỳ báo cáo, ủy ban nhân dân xã Long Sơn và xã Long Mai cũ đã chỉ đạo Công an xã phối hợp với các cơ sở giáo dục thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban nhân dân xã cùng các ban, ngành, hội, đoàn thể của địa phương tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho 07 (bảy) cơ sở giáo dục với 55 (năm mươi lăm) lượt có hơn 5.000 (năm nghìn) lượt cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh tham dự. Bên cạnh đó, Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc xã  cũng đã tổ chức hàng trăm lượt tuyên truyền, phổ biến pháp luật, phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tại các khu dân cư, các cơ quan, đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý của Ủy ban nhân dân xã với hàng nghìn lượt cán bộ và Nhân dân tham gia. Đồng thời, trong những năm gần đây, việc giáo dục, tuyên truyền, phổ biến pháp luật được đẩy mạnh trên không giang mạng với nhiều fanpage của các cơ quan, đơn vị, hội, đoàn thể ở địa phương đã biên soạn, đăng tải và chia sẻ hàng trăm nghìn tin, bài trên các nền tảng mạng Internet, mạng xã hội. Nhìn chung, công tác giáo dục, phổ biến, giáo dục pháp luật của địa phương được tổ chức thường xuyên (trừ năm 2021 và một số thời điểm của năm 2022 do ảnh hưởng của dịch Covid 19 nên không tổ chức các hoạt động tập trung đông người) đã góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, Nhân dân và một bộ phận thanh, thiếu niên trên địa bàn xã. Tuy nhiên, số lượng thanh, thiếu niên (nhất là số đã nghỉ học) được tiếp cận với các buổi giáo dục, tuyên tuyền, phổ biến pháp luật còn hạn chế do thường xuyên đi làm ăn xa ở các tỉnh phía Nam không có mặt tại địa phương.
- Hiện tại, trên địa bàn xã có hơn 20 mô hình quần chúng tự quản về an ninh, trật tự. Trong đó, có các mô hình “Câu lạc bộ Cựu chiến binh vận động hội viên và Nhân dân không tàng trữ, sử dụng vũ khí trái phép”, mô hình “Câu lạc bộ Cựu chiến binh vận động phụ huynh có con em trong độ tuổi không bỏ học, không mắc tệ nạn học đường”, mô hình “Câu lạc bộ 3 “không” giữa Hội Cựu chiến binh và Đoàn Thanh niên tuyên truyền vận động Nhân dân giữ vững trật tự, an toàn xã hội” và mô hình phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên không gian mạng “Vì cuộc sống bình yên – xã Sơn Mai” đã và đang phát huy hiệu quả trong công tác phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên. Bên canh đó, những mô hình không còn hoạt động hiệu quả, không còn phù hợp với tình hình thực tế của địa phương đã được kết thúc như mô hình “Câu lạc bộ phụ nữ vận động chồng, con và người thân không vi phạm trật tự, an toàn giao thông”.
- Trong những năm qua, cấp ủy đảng, chính quyền địa phương cùng Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn xã luôn làm tốt công tác tư vấn, giới thiệu việc làm, đào tạo, dạy nghề, hướng nghiệp cho thanh, thiếu niên, hội viên, đoàn viên, giảm tỷ lệ thất nghiệp và tạo điều kiện thuận lợi cho người chấp hành xong hình phạt tù sớm hòa nhập cộng đồng, ổn định cuộc sống.
- Hằng năm, trong chương trình, kế hoạch phối hợp hai ngành Công an và Giáo dục đã làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn xã góp phần xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh, an toàn, không có bạo lực và tệ nạn xã hội.
- Qua công tác rà soát, hiện nay, trên địa bàn xã Sơn Mai không có hoạt động kinh doanh dịch vụ Internet, trò chơi trực tuyến, ấn phẩm thông tin.
- Qua công tác nắm tình hình, tuần tra kiểm soát an ninh, trật tự trên địa bàn, Công an xã đã kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời 05 (năm) vụ việc mâu thuẫn giữa các nhóm thanh, thiếu niên trên địa bàn. Đồng thời, trong quá trình tuần tra, kiểm soát, lực lượng Công an xã đã giải tán hàng chục nhóm thanh, thiếu niên tập trung tại nơi công cộng sau 22 giờ có nguy cơ vi phạm pháp luật.
- Trong kỳ báo cáo, trên địa bàn xã không phát sinh trường hợp phải lập hồ sơ đề nghị đưa vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc, cơ sở cai nghiện bắt buộc; giáo dục tại xã, phường, thị trấn.
- Trong kỳ báo cáo, Công an xã đã phát hiện, xử phạt vi phạm hành chính 02 (hai), 02 (hai) đối tượng vi phạm các quy định về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và pháo. Vận động, thu hồi 01 (một) mã tấu, 04 (bốn) kiếm, 01 (dao) và 04 (bốn) quả pháo nổ của các đối tượng trong lứa tuổi thanh, thiếu niên tại địa phương.
- Trong kỳ báo cáo, trên địa bàn xã không phát sinh các khu vực, địa bàn phức tạp tập trung cơ sở vui chơi giải trí ban đêm.
- Trong đợt cao điểm tấn công, trấn áp, đấu tranh với các loại “tội phạm đường phố”, tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên, Công an xã Sơn Mai đã lập danh sách (có danh sách trích ngang kèm theo) và gọi hỏi, răn đe, cảm hóa giáo dục đối với 13 (mười ba) đối tượng trong lứa tuổi thanh, thiếu niên có nguy cơ cao vi phạm pháp luật trên địa bàn xã.
3. Công tác điều tra, xử lý
Trong kỳ báo cáo, trên địa bàn xã đã xảy ra 21 vụ với 74 đối tượng trong lứa tuổi thanh, thiếu niên. Trong đó, phân tích cụ thể:
- Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện Minh Long cũ và Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh Quảng Ngãi đã khởi tố: 04 (bốn) vụ, 05 (năm) bị can (03 vụ, 04 đối tượng phạm tội Trộm cắp tài sản; 01 vụ, 01 đối tượng phạm tội Lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản).
- xử phạt vi phạm hành chính 17 vụ với 69 đối tượng (phạt tiền 42 đối tượng, phạt cảnh cáo 26 đối tượng).
- Phân tích về thành phần đối tượng:
+ Số đối tượng có tiền án, tiền sự: 01 đối tượng.
+ Về độ tuổi: Từ đủ 14 đến dưới 16 tuổi: 27 đối tượng; từ đủ 16 đến dưới 18 tuổi: 26 đối tượng; từ đủ 18 đến 30 tuổi: 21 đối tượng.
+ Về giới tính: 74 nam; 0 nữ.
+ Nghề nghiệp: học sinh: 38 đối tượng; nghề khác: 25 đối tượng; không nghề: 11 đối tượng.
+ Trình độ học vấn: không đi học: 0 đối tượng; tiểu học: 0 đối tượng; trung học cơ sở: 66 đối tượng; trung học phổ thông: 08 đối tượng.
4. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát và xét xử
Không.

III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ
1. Ưu điểm
Trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 29/3/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên với sự quan tâm, chỉ đạo từ các cấp ủy đảng, chính quyền các cấp và sự phối hợp, hướng dẫn nghiệp vụ từ Công an cấp trên, Ủy ban nhân dân xã Sơn Mai (trước đây là Ủy ban nhân dân xã Long Sơn và xã Long Mai, huyện Minh Long cũ) đã làm tốt công tác chỉ đạo, quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các mặt công tác trong đấu tranh phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý các loại tội phạm, vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên trên địa bàn xã; đã có nhiều cách làm hay, sáng tạo như: rà soát, lập danh sách, gọi hỏi, răn đe các đối tượng thanh, thiếu niên và học sinh hư hỏng, cho các đối tượng và gia đình ký cam kết, cam đoan; tuyên truyền, vận động và cho ký cam kết cung cấp thông tin cho lực lượng Công an xã đối với các hàng quán mà các đối tượng thường xuyên tụ tập, các tiệm sửa xe, cơ sở nhôm - kính, cơ sở hàn – rèn trên địa bàn xã cung cấp thông tin khi các đối tượng, nhóm đối tượng có những hành vi vi phạm hoặc có nguy cơ vi phạm pháp luật như độ chế xe máy, chế tạo hung khí… Qua đó, đã chủ động nắm chắc tình hình địa bàn, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý các trường hợp thanh, thiếu niên vi phạm pháp luật, không để xảy ra tình trạng các nhóm thanh, thiếu niên thu tập, sử dụng phương tiện, hung khí di chuyển trên các tuyến đường giải quyết mâu thuẫn, đánh chém, gây rối trật tự công cộng, ảnh hưởng đến tình hình an ninh, trật tự ở địa phương.
2. Khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân
Có một số thời điểm công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật chưa được triển khai và mang lại hiệu quả cao (ảnh hưởng dịch Covid 19), bên cạnh đó, một số ban, ngành, hội, đoàn thể có lúc, có nơi còn chưa thực sự chủ động trong việc tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân nhất là hội viên, đoàn viên tích cực tham gia lên án, tố giác tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan đến lứa tuổi thanh, thiếu niên.
Hiện nay, với sự phát triển mạnh mẽ của mạng xã hội và đời sống người dân càng được nâng cao, một bộ phận giới trẻ tiếp xúc nhanh, mạnh với mạng internet, mạng xã hội nhưng thiếu kỹ năng sử dụng dẫn đến bị ảnh hưởng tiêu cực của các trào lưu xấu, độc trên không giang mạng nhất là các Clip, phim ảnh có nội dung về “đạo nghĩa giang hồ”, các văn hóa phẩm đồi trụy, kích dục,… dẫn đến tình trạng thanh, thiếu niên làm theo như tụ tập chụp ảnh, đăng tin bài thức thách nhau trên facebook, hẹn gặp nhau để giải quyết mâu thuẫn… trong khi đó, trình độ công nghệ thông tin của một bộ phận cán bộ, chiến sĩ còn hạn chế, ảnh hưởng đến công tác nắm tình hình trên không gian mạng do đó, công tác phòng ngừa, đấu tranh còn gặp khó nhiều khó khăn.
Bên cạnh đó, lực lượng Công an xã còn thiếu, phải kiêm nhiệm thực hiện nhiều mặt công tác nên  không đảm bảo lực lượng để quán xuyến hết tất cả các mặt công tác; từ đó, ảnh hưởng đến công tác chuyên môn của đơn vị nói chung và công tác tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương trong công tác phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên nói riêng còn gặp nhiều hạn chế.
IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Kính đề nghị Công an tỉnh tiếp tục quan tâm, chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ cho chính quyền địa phương cũng như Công an xã trong công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên nhất là trong giai đoạn đầu sau khi vận hành chính quyền địa phương hai cấp và sắp xếp lại đơn vị hành chính cấp tỉnh, cấp xã.
Tiếp tục tăng cường biên chế và trang bị phương tiện, vũ khí, công cụ hỗ trợ cho lực lượng Công an xã để đẩy mạnh công tác nắm tình hình địa bàn, quản lý đối tượng và tuần tra, kiểm soát bảo đảm an ninh, trật tự tại địa phương.
V. DỰ BÁO TÌNH HÌNH VÀ PHƯƠNG HƯỚNG TRONG THỜI GIAN ĐẾN
1. Dự báo tình hình
Trong thời gian đến, với việc phát triển của mạng xã hội ngày càng phổ biến trên địa bàn các xã miền núi, tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên nhất là các loại tội phạm, vi phạm pháp luật về ma túy, gây rối trật tự công cộng, cố ý gây thương tích, trộm cắp tài sản… sẽ diễn biến phức tạp với nhiều thủ đoạn tinh vi hơn, tính chất manh động hơn và mức độ ngày càng nghiêm trọng hơn.
Bên canh đó, tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn sẽ có xu hướng ngày càng trẻ hóa, ảnh hưởng tiêu cực đến thế hệ tương lai của đất nước, tạo gánh nặng về kinh tế cho địa phương.
2. Những nhiệm vụ và giải pháp thực hiện tiếp theo
Tiếp tục triển khai, thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh và Công an các cấp về công tác phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm nói chung và tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên nói riêng. Đặc biệt, trong thời điểm tết Trung thu sắp đến, các tháng cuối năm và lễ Noel, tết Nguyên đán đây là những dịp mà các đối tượng thường tụ tập gây rối trật tự công cộng, giải quyết mâu thuẫn, gây thương tích… ảnh hưởng trực tiếp đến tình hình an ninh, trật tự tại địa phương. Do đó, cần huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị vào cuộc, nhất là lực lượng Công an nhân dân làm nòng cốt, cần chủ động, quyết tâm, quyết liệt trong triển khai thực hiện các giải pháp phòng ngừa xã hội và phòng ngừa nghiệp vụ, lấy phòng ngừa là chính.
Các cơ quan, ban, ngành, hội, đoàn thể ở địa phương cần chủ động nghiên cứu, vận dụng những cách làm hay, hiệu quả, các mô hình, điển hình để chia sẻ, nhân rộng, xây dựng trên địa bàn xã.
Đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền sâu rộng đến mọi tầng lớp Nhân dân về tình hình tội phạm, vi phạm pháp luật, nguyên nhân, điều kiện xảy ra tội phạm nói chung và loại tội phạm, vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh, thiếu niên nói riêng, nâng cao ý thức tự giác, phòng tránh, cũng như sự đồng tình, ủng hộ của quần chúng nhân dân trong lên án, tố giác, tích cực xây dưng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trên địa bàn xã.
Tập trung nắm chắc tình hình, quản lý chặt chẽ nhóm thanh, thiếu niên và học sinh hư hỏng có nguy cơ cao vi phạm pháp luật để kịp thời gọi hỏi, răn đe, cảm hóa giáo dục nhằm kịp thời giải quyết các mâu thuẫn, ngăn chặn không để xảy ra các vụ việc, vụ án nghiêm trọng trên địa bàn.
Làm tốt công tác phối hợp trong hoạt động điều tra, xét xử các vụ án liên quan đến lứa tuổi thanh, thiếu niên, nhất là các vụ án do các đối tượng tụ tập, chuẩn bị vũ khí, công cụ hỗ trợ, hung khí nguy hiểm để truy sát, đánh nhau, giải quyết mâu thuẫn; các vụ án nghiêm trọng, đặc biệt nghiêm trọng và được dư luận xã hội quan tâm.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 29/3/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm và vi phạm pháp luật trong lứa tuổi, thanh thiếu niên của Ủy ban nhân dân xã Sơn Mai, kính báo cáo Công an tỉnh Quảng Ngãi (qua Phòng Cảnh sát hình sự) để biết, theo dõi./.
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- CAT Quảng Ngãi (qua Phòng Cảnh sát hình sự);
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