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	Số:           /BC-UBND
	Sơn Mai, ngày     tháng 9 năm 2025


	
BÁO CÁO
Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo;
công tác phòng, chống tham nhũng Quý III
và nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2025

Thực hiện Công văn số 168/TTT-VP ngày 22/7/2025 của Thanh tra tỉnh về việc hướng dẫn báo cáo công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng theo Thông tư số 01/2024/TT-TTCP ngày 20/01/2024 của Thanh tra Chính phủ. UBND xã Sơn Mai báo cáo kết quả công tác tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng quý III, phương hướng, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2025, như sau:
I. Công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh trong Quý III năm 2025
(Có biểu mẫu thống kê kèm theo)
II. Đánh giá chung
Nhìn chung, công tác tiếp công dân, giải quyết đơn thư khiếu nại, kiến nghị, phản ánh đã được Chủ tịch UBND xã, Thủ trưởng các phòng chuyên môn trực thuộc UBND xã quan tâm, tổ chức thực hiện đảm bảo các quy định pháp luật. Qua công tác tiếp dân đã giải thích, hướng dẫn, giải quyết kịp thời những kiến nghị, thắc mắc và tiếp thu những phản ánh của công dân, góp phần hạn chế đơn thư phát sinh. Kịp thời, chỉ đạo giải quyết những bức xúc trong đời sống xã hội ở địa phương. 
Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư của công dân được thường xuyên quan tâm giải quyết kịp thời, đúng quy định. Các phòng chuyên môn thuộc UBND xã đã tích cực trong việc tham mưu, đề xuất với Lãnh đạo UBND xã giải quyết các kiến nghị, phản ánh của công dân theo đúng quy định của pháp luật.
III. Việc quán triệt, tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật về Phòng chống tham nhũng (PCTN); công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN trong phạm vi trách nhiệm của Bộ, ngành, địa phương
Tiếp tục quán triệt đến cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan, đơn vị, UBND các xã triển khai thực hiện nghiêm túc Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018; Nghị định 59/2019/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật PCTN; Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Chị thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc; Kết luận số 01/KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục thực hiện chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Kết quả tổng kết 10 năm công tác PCTNTC giai đoạn 2012-2022 và nhiệm vụ, giải pháp thời gian tới; các nội dung, nhiệm vụ về PCTNTC nêu tại Bài phát biểu của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTNTC tại Hội nghị tổng kết và Báo cáo số 06-BC/TW ngày 23/7/2022 của Bộ Chính trị; Chỉ thị số 41-CT/TU ngày 19/5/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố liên quan đến dấu hiệu tội phạm về trật tự quản lý kinh tế, chức vụ. 
(Có biểu mẫu thống kê kèm theo)
IV. Phương hướng, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2025
1. Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Đôn đốc các phòng, ban chuyên môn của xã trong việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh thuộc thẩm quyền theo đúng quy định pháp luật tránh để tồn đọng kéo dài.
- Duy trì công tác tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh của UBND xã kịp thời đúng quy định.
2. Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực
- Tiếp tục quán triệt, triển khai, thực hiện nghiêm túc Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; Quyết định số 56-QĐ/TW ngày 08/02/2022 của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế phối hợp giữa các cơ quan kiểm soát tài sản, thu nhập.  
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 22/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc; Chỉ thị số 27-CT/TU  ngày 13/01/2023 của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng nhũng nhiễu, gây khó khăn, phiền hà cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp trong giải quyết công việc; Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 15/3/2024 của Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
- Tiếp tục tổ chức tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong toàn xã.
- Triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch phòng, chống tham nhũng năm 2025 của UBND xã Sơn Mai.
Trên đây là báo cáo công tác tiếp công dân; xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng quý III và phương hướng, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2025. Kính gửi quý cấp theo dõi và có ý kiến chỉ đạo./.

	Nơi nhận:
- Thanh tra tỉnh;
- TT Đảng ủy; 
- TT HĐND xã;
- UBKT Đảng uỷ; 
- CT, các PCT UBND xã;
- C, PVP HĐND và UBND xã;
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